"学会在有限的时间内更高效地学习""坚定了自己的信心,未来在导游这条道路上会走得更稳"……第五届全国导游大赛结束后,本报记者采访了大赛评出的7名银牌导游员,听他们畅谈收获、畅想未来。从他们质朴的语言中,我们感受到了银牌导游员对荣誉的珍惜和对行业的热爱。他们也将鼓舞更多人前行。

热爱、坚守、专业他们无愧为导游中坚

□ 本报记者 张 宇 唐伯侬 徐 明



照片从左到右依次为银牌导游员王海涛、格桑央金、戴琛、胡圣才、胡雅飞、师文、徐亮。 本报记者 刘镇豪 摄

?问题一 旅游市场复苏了,游客需求改变了,赛前这一年您在忙什么?

山西选手王海涛:

今年以来,山西旅游市场恢复迅速,我一直处于比较忙碌的状态。随着文旅融合进一步深入,尤其是一些大型文化类节目的播出,比如说《上新了·故宫》《国家宝藏》等,吸引越来越多年轻人到山西旅游。其中有一个非常明显的变化,年轻游客比例增加。来了这里,他们必看古建筑和壁画。

为了满足年轻游客的需求,我在导游讲解方面进行了系统而深入的学习。比如,跟着纪录片或者专业网站,学习有关古建筑及壁画的专业知识。与时俱进的还有服务方面,我所在的团队一直在尝试将航空公司的服务模式嫁接到旅游大巴上,让游客有宾至如归的体验。

前不久最重要的一项工作,就是参加第 五届全国导游大赛。备赛过程中,我最大的 体会是一定要心静、节奏不能乱,要讲究劳 逸结合,学会在有限的时间内更高效地学 习。遇到不会的知识,可以进行拆分,做好 学习计划,一点一点地完成。

西藏选手格桑央金:

从1月开始,我的工作就排得比较满了。 今年,西藏旅游恢复得比较快,从3月桃花季 开始就迎来了旺季。平时我带长线团,通常一 个月两个团,每次行程9天左右。其余时间我 在景区讲解,平均一周3天。

我主要带的是人藏高标团。我发现游客对导游的要求更高了,希望导游能够更全能一些,帮助他们规划行程,提供深度旅游攻略,准确地安排线路。导游承担着"百科全书"的角色。很多游客选择自助游、自驾游行程。他们在聘请导游服务时,并不是全程都需要导游陪同,而是需要导游提供全面精准的旅行指导。

通常,我会通过从各个平台上获取相关信息、向资深导游咨询请教等方式,力求更加全面地了解游客需求。接团前,提前与游客沟通,了解他们想看什么、想玩什么,更侧重于自然方面还是人文方面。然后,再按照客人的需求设计、调整路线,提前了解景点周边的住宿标准、道路状况、安全情况等。

浙江选手戴琛:

疫情发生至今,我一直在一线带团。疫情 发生之前主要带华东线,疫情发生之后,我转 到了现在这家旅行社,主要带各企业工会的职 工疗休养团队,工作节奏还是很紧张的。从我 带的团队看,职工疗休养这个群体的旅游需求 出现了不小的变化,比如,更偏向于深度的研 学旅行、团建等主题,而且定制旅行更加流 行。这几年,宋韵文化主题的线路比较热门, 我们也会围绕这一主题进行深度讲解。

杭州是电商之城,我们在团队服务中融入了很多高科技元素,丰富游客的体验度。比如,带团过程中应用无人机,遇到一些道路状况不好的情况或者无法到达的景区,我们就会通过无人机向游客呈现,让游客领略不同角度的风景。除此之外,我还一直坚持学习,并且参加了很多类型的比赛。近两三年,我参加了线路设计大赛、公益讲解大赛、非遗宣传大赛等,一方面通过这些大赛让自己得到历练,精进业务;另一方面是提升除讲解之外其他方面的能力,得以全面发展。

山东选手胡圣才:

今年以来,我在完成政务接待和导游讲解工作的同时,还做了一些新媒体营销方面的工作。有时候也会参与日照的导游义务讲解活动。

这段时间团队客人需求的变化还是非常明显的。日照是一个以海为主要景观的旅游城市,以前带团,游客行程大多走马观花,咨询的问题也多为哪赶海更好玩、哪有好吃的、在哪拍照更好看。现在,游客除了咨询这些基本的信息之外,还会要求我们多讲讲日照的民风民俗,询问在哪才能体验原汁原味的日照本地生活。与疫情发生之前相比,游客更加追求文化方面的深度体验。

去年,我加入新单位。根据游客在出游中的一些新需求,我们对行程进行了更多调整,注意文化和旅游的深度融合,注意自然景观和博物馆等文博场馆的合理安排。在讲解上,重新梳理了导游词,对讲解方式也进行了优化。

河北选手胡雅飞:

我主要从事地接服务,接待政务团、商 务团、亲子团等。

从我的带团体会看,客户的出游需求和方式发生了一些变化。客人出游更喜欢小包团、半自助游或是自助游,更倾向于深度游。游客对旅游目的地人文历史和风土人情的需求越来越迫切,更喜欢为知识买单。这就需要导游提高自身业务能力和知识储备。

近一年来,我坚持学习,不断挖掘保定的历史文化内涵,比如我到定瓷工厂体验拉坯、刻花、上釉等陶瓷制作过程。我尝试通过自媒体展示自己,充实曲艺方面的技能。在真实准确的基础上自创导游词,努力把每个景点的亮点讲出来,形成自己的特色。

每位导游都渴望登上第五届全国导游大赛的舞台,幸运的是我做到了。备赛时,我主要从知识储备、讲解服务、表演能力、抗压水平等方面强化提升自己。那段时间,每天都在背知识点和刷题。因为知识储备的考核,没有捷径可走。

?问题二

经历了这场比赛,您最大的收获是什么,有哪些体会想与同行分享?

浙江选手戴琛:

参加这次比赛,收获还是比较大的。首 先是心态方面,参赛坚定了自己的信心,未来 在导游这条道路上会走得更稳;其次,临场反 应和带团技巧有所提高,通过备赛,在文化积 累方面有所收获;最后,认识了一群优秀的伙 伴。我们相互交流,相互帮助、相互学习。整 个比赛过程,给我的感觉不是剑拔弩张的比赛,而是亲切友好地交流学习,氛围很好。

总结参赛经验,我觉得是全情投入。当 我全情投入,比赛就成为一次交流。比如决 赛中十进五环节的两两 PK,刚开始的时候 我是很紧张的,因为我不知道对方会说什 么、我是否能很好地应对。但当真正走上舞 台,把所有注意力放在认真聆听对方的讲 解,努力把他抛过来的问题衔接下去时,一 切都很顺畅。虽然最后以一分之差败北,也 许看来是遗憾,但我却觉得能与强者同台很 荣幸。与强者同台,才能激发你的潜力,越 战越勇。就像评委老师所说的,在相辅相成 的过程当中,我们都有收获。

上海选手师文:

作为一名从业多年的老导游,参加此次大赛,让我对这个行业有了新的认知和感悟,也有了更多信心。

谈到收获,一是得到了一次难得的锻炼机会。比赛要求参与者在高强度之下,仍然保持精神高度集中,重视每一个细节,这对我来说是一次很好的经历。

二是结识了一群志同道合的伙伴。大家从对手变成朋友甚至是挚友。这其中有很多让我感动的事情,有的导游虽然遗憾地止步十强,但他们却把自己准备的内容无私地分享出来。

三是开阔了眼界。在全国导游大赛这个平台上,我们不但认识了来自全国各地的同行,也知道了更多的景区景点。

谈到参赛经验,有一点很重要,就是要保持服务意识和谦虚的态度。服务是一切的基石,然后才是好的语言功底和知识积累。同时,以诚待人也是必不可少的。此外,在比赛时不要考虑太多得失,做好当下,要学会享受过程。

山东选手胡圣才:

参加这次全国导游大赛,我的收获还是挺大的。个人成长方面,我的讲解风格有了变化。山东有两张名片,一张是泰山,另一张是儒家文化。参赛过程中,我要求自己要体现泰山的"稳"及儒家文化的"厚重"。整个赛程,稳重的讲解风格已经内化成了我的工作风格。知识储备也更加丰富。在事业发展上,感觉责任更重了。我所在的企业是一家综合性的旅游企业,目前正在筹建导游接待中心,我也希望能够承担传帮带的责任。通过这场比赛,我结识了一群志同道合的小伙伴。"三人行,必有我师焉",我从他们身上学到了很多。

全国导游大赛考察导游的综合能力及实际工作能力。我的感受是,一是要谨记自己的职业定位,我们是游客行程中的服务者;二是要做真实的自己,在舞台上讲解,不要有太强烈的舞台感和表演痕迹,选手只要展现自然的工作状态就行;三是要注意知识问答环节的准备,仔细看大纲,方方面面都要看到,不要嫌麻烦。

天津选手徐亮:

参加此次大赛,见到了全国各地的行业精英,我很开心,跟自己同频共振的人在一起,感觉心里有一种能量在涌动。全国导游大赛选拔了一批优秀的一线导游员,为行业树立了标杆,告诉大家导游事业需要什么样的人才,这些人才需要具备哪些方面的能力。

此次大赛增加了视频拍摄、剪辑环节, 这是我之前没有涉及的。这次的"强化训练"让我增加了新的技能,希望未来可以进一步提升各方面的能力,变成更全能、更优秀的导游。

大赛采用直播的方式,这对选手来说,既是机遇也是挑战。作为导游,在面对压力的情况下,一定要调整好状态,保持平稳的心态,不被外部因素干扰。大赛十分注重弘扬中华优秀传统文化,这也是导游同行需要努力的方向,讲好中国故事,把每个地方的优秀文化传承下去、传播出去。

大赛鞭策我继续学习。导游这份职业推动我们主动学习,不断获取新知识。

河北选手胡雅飞:

如今比赛已经结束,回想起来,赛场上我把最好的自己展示出来了,身心得到了历练,自信心也得到增强。通过复习备考和评委专家的点评辅导,我的专业知识更加丰富、扎实,对中华优秀传统文化和各地风土人情等有了更系统深入的了解,带团规范性方面得到增强,同时,法治观念也得到强化,在后续带团中,如果遇到纠纷,可以从容应对。

通过比赛,我还收获了友谊。一同参加比赛的60多位选手,都是来自全国各地的优秀导游。赛场上我们是对手,生活中我们是朋友。我们建了一个交流群,每天大家都在分享带团趣事、讨论未来发展,其乐融融。

接下来,我准备报考特级导游,提升自己的学历。工作重心向导游培训方面倾斜,把自己的带团经验和比赛收获分享给更多人,号召大家共同讲好河北故事,传承中华优秀传统文化,让更多的导游成为家乡故事的宣传者和传统文化的传播者。

(?)问题三 作为银牌导游员,今后会注意哪些带团要点?您会把导游当作终身职业吗?

西藏选手格桑央金:

在藏区带团,倡导文明旅游是一项很重要的工作。带团过程中,我会提醒游客不随意踩踏、乱丢垃圾,引导游客树立环保意识。

藏区各景点相距较远,游客在车上的时间较长,这就要求导游要提前了解道路状况,确保驾驶员处于良好驾驶状态。同时,让自己的讲解更有趣,吸引游客关注讲解而非道路状况。

每次接到带团任务,我都会提前准备,从游客的基本情况分析其兴趣点,应从哪些方面人手进行讲解,自己在哪些方面有弱点、哪些方面需要补充,提前做好应急预案。

导游是文化传播者。今后,我会在带团 时尽可能多地给游客讲解藏族文化。我将 重点关注研学团,学习研学培训类课程,考 取研学旅行指导师资格证。

其实,把导游变成终身职业并不难,我很享受每次带团过程。带团不是导游的单向输出,而是与不同游客互动、交流的过程。在与客人交流的过程中,倾听别人的经历和故事,自己也受益。

天津选手徐亮:

导游提升技能是必须的,这是市场决定的。如果技能不提升,就会被市场抛弃。而支撑我们不断前行、提升自我的动力则是一颗真诚为游客服务的心。我们要把自己对城市的热爱、对家乡的情怀表达出来,为游客提供优质服务,让其获得更好的旅游体验。我们要通过导游服务,让游客感受家乡的温度。

导游要有良好的语言表达能力,做到口齿清晰,可以通过参加普通话考试、朗诵演讲主持人比赛等方式,学习吐字发声、腹式呼吸。导游还需要具有一定的审美能力,既有发现美的眼睛,也有创造美的心灵,这样才能为游客

提供高品质的旅游体验。 导游要多接触各行各业的游客,从他们身 上学习,再把自己所学运用到服务不同类型 客人的实践中去,完善自己的知识体系和服 务技能。

作为一个从业 20 多年的老导游,我很确信这是我一辈子的事业。能做自己喜欢的事情,并从中获得快乐,是非常幸运且幸福的事情。

上海选手师文:

首先,导游要学会如何跟游客有效沟通。 在交流中,你才能了解游客此行的目的及兴趣 爱好,聊得更深入,才能知道游客对目的地有 什么期待。在了解这些的基础上,导游才能更 好地服务。所以,导游要善于跟游客聊天。

其次,在带团过程中,导游要用心观察,灵活应对。比如,晚餐时间是下午5点30分,但游客兴致勃勃想要多逛一会儿。此时你就可以向旅行社汇报,适当调整用餐时间。当然,按照行程单执行也没问题,但可能会缺乏一丝温度。用餐时间的调整看似只是一个细节,但正是这些不起眼的细节给游客带来更加完美的行程和体验。

最后,导游要学会有效学习。我喜欢人物 传记,学习历史知识时就会从我感兴趣的人物 人手。通过一个人,了解一个时代、一段历史。

目前,我依然觉得导游是最适合自己的工作。每当游客带着期待来到上海、满意而归时,我会很有成就感,游客的满意就是对导游最大的认可。未来,我会继续扮演好上海文化传播者的角色。

山西选手王海涛:

未来的导游一定是全能型选手,导游不应 把自己限制在带团这一项技能上,应该从更长 远的角度规划自己的职业之路。我跟另一位 导游一起成立了一家旅行社,我们身兼数职, 一个人"饰演"多种角色,希望得到更全面的锻 炼。

在全面发展的同时,深入打造一技之长十 分重要。比如我们鼓励导游学习家乡的非物 质文化遗产项目,像剪纸、皮影、民歌等,并且 将自己所学运用到实地带团过程中,以这种方 式传承非物质文化遗产。

就我个人而言,我离不开导游这个行业。 导游职业为我提供了这样一个平台,让我有机 会把山西的美好讲给游客听。爱好与事业相 结合是一件非常幸福的事,我乐在其中。

在职业规划方面,我希望自己能够带动更多新导游进入旅游行业,让他们认识到导游工作的重要性。作为兼职老师,我还在学校代课,探索如何帮助新导游快速成长。希望未来不仅自己在旅游行业长久发展,还能够引领更多新人进入旅游行业发光发热。

浙江选手戴琛:

未来,导游群体一定会走上高质量发展 之路。对于未来的职业发展,从长远来看, 我的态度是不设限,现在的打算是坚持在一 线带团。很多老一辈导游,在多年导游职业 生涯之后,出于身体原因或是别的原因选择 转型,这是很正常的。

未来无论如何变化,我都希望自己不忘初心。当初之所以选择做导游,是因为喜欢这个行业。成为一名导游后,我发现人与人交流是一件非常有趣的事情。我的性格更加开朗,更加愿意和人沟通,从中我发现了很多乐趣。

现在,社会上对导游行业有很多不理解。 对此,我们一方面要做好自己,带好每一个团, 做能带给游客温暖和欢乐的导游。另一方面 也要多发声,传递正能量。很多导游通过网络 宣传正能量,我也会在工作之余尝试直播。比 如,分享祖国各地大美山河,介绍本地的美景 美食,给游客的旅行带来更多方便。

在职业晋升方面,我希望按部就班获得相应资质。在杭州,资质不同的导游,发展方向也不同,这对我来说是一种激励。